



摩托车买交强险 遇事故可少掏十几万



闫勇法官为居民解答了不少法律问题。

本报记者 马云云 摄

8成车祸死亡案件 发生在平直道路

随着车辆增多,交通事故数量也随之增长,“从近三年的情况来看,历下区每年发生的交通事故案件约为7000多件,交警部门出面处理的5000多件,这5000多件中,诉讼到法院的300至400件”,闫勇说,也就是说交警受理的案件中,有百分之七八左右起诉到法院,大部分交通事故是通过协商的方式解决的,“实在解决不了才诉讼到法院”。

纵观每年发生的这七千多起交通事故,有哪些规律值得引起关注?闫勇提醒,应当注意交通事故的危险时段和危险路段。

从时间上来看,早上5点至7点和晚上9点至12点,是容易发生重大交通事故的时段。早上发生事故不少涉及老人,晚上则主要是年轻人。

“早上老人出门晨练,而这时路上车少人少,驾驶人往往放松警惕,车速比较快,如果再遇到对面有车闪大灯,根本看不清路上的老人”。现场,闫勇播放了一段在千佛山路上发生的交通事故视频,一个清晨,天色尚暗,一辆快速行驶的汽车撞上老人,伴着惯性顶着老人前行了数米,老人才从车上落下。

“除了自己遵守交通规则,还要防止那些不遵守交通规则的人”,闫勇说,有些人喜欢站在道路中间的线上等着过马路,这十分危险,“要选择路口,不要选择平直的路。”

他表示,容易发生车祸的路段正是平直的道路,“而且发生就是严重交通事故”。据统计,去年历下区20人因为交通事故死亡,发生在平直道路上的就有16人。

此外,对于小事故不宜纠缠太多,他带来的另一段视频显示,今年4月底的一天,在一座居民楼前,一辆车在倒车时撞上了停在门口的面包车,双方协商无果后,黑色车辆主要将车开走,面包车驾驶人的妈妈不同意,爬到了黑色车的引擎盖上,但此时,黑色车依然往前开,拐了弯之后老太太从车上摔下受伤,光医疗费就花了三万元。

“老太太有些不理智,但汽车驾驶员的做法更加不对”,闫勇提醒,发生交通事故后,如果协商不成就报警,不要纠缠,“如果对方要强行离开,千万不要阻拦,而是记下车牌号后报警。”

法
援
妹



“哎哟,不遵守交通规则的人就要受到制裁”、“你看看,这样的事故太危险了!”9月23日,法律公开课在济南市历下区名士豪庭第二社区居委会继续开讲,济南市历下区人民法院燕山法庭庭长闫勇给大家上了一堂轻松、生动的法律课。燕山法庭是专门审理交通事故案件的专业化法庭,闫勇带来的都是鲜活的审判案例。

本报记者
马云云
尹明亮



不建议买 体型大的电动车

在有关交通事故的诉讼案子中,涉及电动自行车的案件比较多,“一半以上,甚至高达六七成涉及电动车”。

一旦发生交通事故,如何对电动车进行定性一直有争议。闫勇说,1999年我国出台了有关电动自行车的标准,如今16年过去了,这一标准有些过时。

闫勇表示,目前有关部门正在召开会议抓紧制定电动自行车的新标准,而在新标准出台之前,这类事故如何处理?“一般以交警部门的认定为准,一旦发生交通事故,交警会根据情况认定电动车是否属于机动车,这就带来了不确定性”,他说。

“在新标准出台之前,建议尽量不要买体型较大、设计速度高、没有脚蹬的电动车,尽量从正规商家购买。因为这样的车一旦发生交通事故,交警部门往往会让有资质的部门鉴定为机动车,就要承担机动车驾驶人员应当承担的义务。”

摩托车 一定要投交强险

闫勇特别提醒,购买了摩托车,一定要购买交强险。交强险主要是保护交通事故中的受害人的权益,是强制性保险。“现在的案子中95%以上是自动履行,就是因为有交强险”,闫勇说,一般发生在城市中的刮碰蹭,在交强险的责任限额内都能赔付,不需车主或驾驶人员拿钱,但有些人买了摩托车并不投保交强险。

他举了个例子,不久前在济南的一个隧道内,一个小伙子骑的摩托车突然坏了,他把车停在路边,因为光线太暗,一名骑着电动轻便摩托车的中年人从后面撞了上来,中年人当场死亡。

交警认定,小伙子负次要责任,中年人负主要责任。但问题出在这个小伙子的车没有投保交强险,这样他要面临的就是个大问题。交强险的赔偿主要有死亡伤残赔偿限额11万元、医疗费用赔偿限额1万元、财产损失赔偿限额为2000元三大块。那么一旦发生交通事故,所驾驶的车辆被认定为机动车,那么就要先在交强险的限额内赔偿。

像小伙子的这种情况,如果他投保了交强险,保险公司会先在死亡伤残限额内赔付11万元,剩余部分再按两人的责任比例负担。

但因为他没有投保,那么,他必须在交强险的死亡伤残责任内赔付11万元,剩余部分再按责任比例分担。也就是说,11万元交强险限额不划分责任,全部由小伙子承担,剩下的才据主次责任划分。

如果这位中年人没有死亡,所需赔偿的各项费用在限额之内,小伙子就要把费用全部承担下来。“一般来看九级伤残就把这11万元用尽了”,闫勇说。

法律公开课等您“点题”

本报记者 马云云

由齐鲁晚报“齐鲁法援在线”推出的“法律公开课”已经开课两个月啦,两个月里,我们邀请了资深法官、律师们为读者奉上了精彩的法治课。法律和每个人都具有密切的关系,您对哪些问题感兴趣,希望能听到大咖们详细讲解,

可以给我们点题,我们每天在线等哦。

从房产纠纷到继承、从物业纠纷到交通事故中的法律问题,法律公开课走过历山路、历山名郡、名士豪庭等社区,与读者朋友面对面。每到一处,朋友们的听课热情都很高,还有从东营等地赶来的外地读者。有的读者带

着问题来,拉着律师、法官问个不停。

在课堂上,我们也认识了一些朋友,他们是晚报、也是法律公开课的“铁杆粉丝”。法律公开课是大家的课堂,您想听什么课程,可以给我们点题,如果是以前的课程没有听过瘾,我们可以再做深入讲解,如果有哪些新

领域您感兴趣,我们会根据大家的意愿邀请专家讲解。

当然,在选题之外,如果您对法律公开课有啥意见建议,都可以一一提出,我们都会看到并认真对待。

您可以通过拨打本报热线96706126留言,也可以关注“齐鲁法援在线”公众号,在线给我们留言。

现场提问

对方没投交强险 怎样追讨医药费

问题1:父亲8月9日在威海乳山发生一起交通事故,我父亲骑电动车,对方骑摩托车,交警事故鉴定书认定我父亲负主要责任,对方负次要责任,但对方没有交强险,父亲至今在医院,花费8万多,还需要2至3万元,对方以没钱为由,只给了2000元就不再给医疗费,应该怎么办?

答:在肇事车辆没有交强险的情况下,即使只是次要责任,也必须在交强险责任赔偿限额内承担责任,超出的部分再根据主次责任划分。交强险的死亡伤残赔偿限额为11万元、医疗费用赔偿限额为1万元。你父亲医疗费用花费了8万元,那么,对方要先承担医疗费用1万元,剩下的7万再根据主次责任计算赔偿数额。另外,如果您父亲构成了伤残,对方也要在11万元的伤残责任限额内赔偿,超出部分再划分。

如果对方有固定的工作和收入,可以等治疗结束后,再根据所花费的费用一次性起诉要求赔偿。如果你们经济困难,或者担心对方跑了,可以分两步走,进行两次诉讼,第一步把已花的医疗费通过法律程序获得赔偿,等治疗结束后,再起诉,要求就后续的花费进行赔偿。

问题2:家属被撞了,在医院治疗结束,交警部门也已经出具事故责任认定书,我现在想启动法律程序索赔,需要准备什么资料。

答:在交通事故发生以后,如果协商不了,需要起诉到法院的话,交警会出具一份道路交通事故责任认定书。起诉时需要带着认定书,如果住院治疗的话,还需要出具门诊病历、医疗费单据、用药明细等。如果因受伤耽误了你的工作,导致收入损失,可以让单位出具这方面的证明。

问题3:上周,妻子在路上被一个在蛋糕店打工的小伙子撞上了,当时小伙子是骑着电动车,如果我要起诉到法院,小伙子所在的单位是不是可以承担连带责任?

答:如果能证明小伙子撞伤人是一种职务行为的话,其所在的单位是应当承担责任的,但如何证明小伙子是一种职务行为,这方面的举证责任会比较困难。



资讯

部分退役军人 获一次性养老补助

本报讯 近日,国务院、中央军委批准改革完善军人退役养老保险制度。明确从2014年10月1日起,军人退役参加基本养老保险的,在军人退役离开部队时,由军人所在单位财务部门一次性结算给予军人退役基本养老保险补助和军人职业年金补助,所需经费由中央财政承担。

《通知》规定,军人退役参加企业职工或者城乡居民基本养老保险的,军人退役基本养老保险补助,按本人服役期间各年度月缴费工资和相应的标准计算;军人职业年金补助,按2014年10月1日以后本人服役期间各年度月缴费工资和相应的标准计算。军人退役参加机关事业单位养老保险的,军人退役基本养老保险补助和军人职业年金补助,按2014年10月1日以后本人服役期间各年度月缴费工资和相应的标准计算。

据总后勤部财务部门负责人介绍,这次改革完善军人退役养老保险制度,坚持以国家大政方针为依据,紧密结合军队实际,在项目设置、人员范围、补助标准和实施时间等方面,与国家养老保险制度改革的指导思想、基本原则和主要政策保持一致,促进了军地保险政策有效衔接。